

ДАТИРОВКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ НОВОНИКОЛАЕВСКА

30 апреля 1893 г. к устью реки Каменки, притока реки Оби пришвартовалось судно, доставившее первый отряд квалифицированных рабочих-железнодорожников, инженеров и техников для строительства железнодорожного моста через р. Обь. Прибывшие спустились по сходням, которые стояли здесь не один год. Ещё 16 лет назад переселенцы из Вятской губернии, проживавшие на левом берегу р. Оби в с. Кривошековском, основали здесь, на правом берегу, Кривошеёковский выселок. Жители Кривошековского выселка вместе с вновь прибывшими рабочими и основали «Поселок при строительстве моста через Обь». Впоследствии на территории будущего города возник еще один поселок – поселок при строительстве железнодорожной станции Обь (сейчас ст. Новосибирск-Главный). Впоследствии оба поселка разрослись и соединились, образовав сначала пос. Александровский, а затем пос. Новониколаевский, будущий г. Новониколаевск (с 1926 г. – Новосибирск). **Таким образом, дата 30 апреля 1893 г. является официальной датой основания нашего города.**

Следует отметить, что существуют и альтернативные датировки основания Новониколаевска (Новосибирска). Михаил Варсанюфьевич Можаров, управляющий колыванского купца Евграфа Жернакова, **датой основания города предлагал считать 20 марта 1894 года.** В это день на территории первой базарной площади в устье р. Каменки (территория бывшего городского автовокзала и площади Будагова) был открыт магазин «универсальной торговли» Е.А. Жернакова.

Есть сторонники даты 20 июля 1894 года – в этот день состоялась торжественная закладка первого камня в правобережный кессон будущего моста и был проведен торжественный молебен в присутствии Томского губернатора Г.А. Тобизена и руководителей постройки Транссибирской магистрали К.Я. Михайловского и Н.П. Меженинова.

Совершенно другой подход к датировке возникновения Новониколаевска имеет архитектор, общественный деятель Г.Г. Чибряков. Он разделяет понятия «возникновения первого поселения в черте города» и «присвоения Новониколаевску статуса города в юридическом, законодательном смысле». **Первое поселение в черте города - село Кривощекское (Кривощеково) возникло на левом берегу Оби на рубеже XVII - XVIII веков (примерно 1699 – 1703 гг.)**. Об этом, в частности, свидетельствуют археологические находки на месте бывшего поселения в районе железнодорожного моста. **Царским Указом от 28 декабря 1903 г.** пос. Новониколаевский был возведен в степень безуездного города Российской империи. Но **датой основания города в юридическом смысле Г.Г. Чибряков считает ноябрь 1904 г.**, именно к этому времени был утвержден бюджет нового города, были избраны городской староста И.Т. Суриков и 15 городских уполномоченных (депутатов местного самоуправления).

Археограф I категории ОНИиМР

И.В. Самарин